

# 日本人问：中国人哪来这么多钱？ 中国学者的答案令人振奋

龙起

23-06-2018

<https://mp.weixin.qq.com/s/DabJTHaugJGelpqZ6JE7JQ>

来源：人民网，作者：陈平

**为什么人均只有 8000 多美元的中国人，看起来比自己收入多 4 倍以上的日本人还有钱？  
这是一个日本人对于中国经济和发展的思考。**

复旦大学中国研究院研究员陈平，以物理和经济的跨界思维，以及在西方求学、教学 40 余年的亲身体验，给我们提供了一个不一样的认识中国模式的视角。

**以下为演讲全文：**

## 1、中国发展的秘密在哪里？

我 1962 年读中国科技大学物理系，后来分到成昆铁路的眉山电务段，当了五年铁路工人。后来又在中国科学院做了 5 年氢弹和平利用。我在上世纪 80 年代去美国留学做经济学研究，师从诺贝尔化学奖获得者普里戈金。

我们发现了经济混沌现象，发现文明发展的道路是多种文明在竞争，而不是西方主流经济学宣传的向英美模式的趋同、收敛。世界各国的经济学家请我去演讲，越来越多的人感兴趣的不是我们做的复杂科学，而是让我讲清楚为什么中国会崛起。

我第一次总结中国模式的经验是在巴西，金融危机结束后的 2009 年，会议的主题是《危机之后中国是世界的中心吗？》。我讲完后，巴西前任财政部长力邀我去总统战略规划部。

我至今还记忆犹新，他们的办公室不像是个政府部门，而像总参的作战部：左边大屏幕上是中国地图，标出铁路、高铁、高速公路几横几纵，右边大屏幕上是巴西地图，也是几横几纵，一看就是向中国学习的。

规划部的专家问了我一个西方经济学家从未问过我的问题：巴西每提出一个发展规划，还没开始实施，西方媒体的批评就铺天盖地而来，破坏环境啊、政府扭曲市场啊。但你们中国怎么想做什么就做什么？中国发展的秘密在哪里？为什么中国金融政策比日本还要独立，中国发展政策比俄国、德国还要独立？

因为中国建立了独立自主的科技体系、独立的国防。所以中国才会有独立的发展政策。如果没有独立的科技体系，那就只会发展东亚模式的依赖经济。他们非常高兴，因为从来没有听过这样的回答。



## 2、三个例子

---

中国和西方其他大国竞争到底是处于优势还是劣势？我给大家讲三个例子。

我曾在美国第二大州的德克萨斯州住过，它比四川面积还要大。因为只有货运而没有客运铁路，他们当时提出要建一条轻轨来连接几个主要的城市。公民民主投票投了多少年？投了 20 年，到现在还在纸上。

为什么呢？因为资本主义制度下利益冲突太多。  
修条轻轨谁不高兴？

航空公司不高兴，因为人都跑到轻轨去了，它的利润受损；

旅馆业也不高兴，你坐了轻轨当天就到家了，我的旅馆收入就要下降；

沿线居民也不高兴啊，噪声增加，我的房地产贬值；

稍微远一点的居民高兴，地价增值，但再远一点的居民不高兴：这和我有什么关系啊？  
凭什么我要交税呀？

所以在西方要修铁路高铁，选线、设站都成了问题。

如今，在政府的推动下，中国成为了高铁长度全世界第一的国家。

所以现在很多国家，包括美国英国要学中国造高铁，但他们的制度成了制约。

印度要征地，私有制又征不下来；

美国和德国要选线，就会利益不均。

**所以中国第一条优势：社会主义大协作。这种协作模式超过西方制度下的分工加市场交易。**



图为中国复兴号高铁

第二个故事是《纽约时报》调查得出的。《纽约时报》总想不明白，美国科技先进，怎么中国发展老比美国快呢？后来调查出来一个秘密。

乔布斯把新研发的苹果手机和钥匙放在同一口袋里，钥匙把手机的塑料面划痕了。下月就要上市了，乔布斯就想一周内要换成玻璃的外壳。开会的副总裁立马就急了，还没散会就坐飞机到深圳去了。为什么？

在美国你单单聚集工人要多少时间？9个月。然后美国的工人周末要度假，要看球赛。而中国的工人，高管电话一打，24小时内就来上班了。需要配件、螺丝、电阻，都在隔壁和对面，深圳是产业集聚的、世界最强的加工阵地。

苹果手机50%以上的利润都被苹果公司的股东赚走了，中国拿到的收入只有5%都不到。

但以今天特朗普的逻辑，是中国赢了还是美国赢了？是中国赢了，因为中国赢得了就业、赢得了发展。美国被苹果解雇的那些高技术的工人失业了，回来只能测试被退回的苹果手机，工资少了一大截。



第三个故事，中国研发不如美国，经济发展为何有那么大动力？一年春节，我餐宴上遇见了微软的高管，他告诉我一个从未在经济学文献中看到过的数字。



他说美国现在保持着研发优势，产品研发出来，从投资到设厂到美国经过议会修改法律标准，到营销，把钱赚回来的周期起码要十年以上。欧洲比十年还要长，但中国平均 23 个月。你说美国怎么和中国竞争？

当西方大谈中国经济要崩溃时，日本有名的管理学家大前研一却看好中国经济。因为他认为**中国人学习能力太快了**。

他说 1970 年代日本人很自信，认为美国人能做什么日本人就能做什么。现在，日本人说，中国人做的事情，我们日本人怎么做得到呢？

大前研一讲这话是在金融危机之前。金融危机之后，2010 年 2 月，哥伦比亚大学请我去做金融危机演讲。第二天，索罗斯请我在他的量子基金总部吃饭。他问我：西方文明的衰落看来已成大局，将来要看中国能否引领世界了？然后他感叹了一句，和大前研一的观点相同，“中国人学得快啊！”。

我反问“您觉得为什么中国人学得快呢？”索罗斯平时是反应很快的人，但他那次没有回答。我说是因为中国人可以全方位的学习，科学技术可以学美国，工业制造学德国，管理学日本，工业园区学新加坡，农业还可以学以色列。**只有中国有这个包容能力**。



索罗斯

### 3、分区实验、分工交易基础上的社会大协作

---

中国经验对世界的影响，是世界其他国家的人更早认识到的。而我们中国的经济学家多数还是认为中国就是有中国问题，以为所有的问题都可以照搬西方模式来解决，其实是不对的。

世界发展不均衡，各国国情不一样，所以要走自己的发展道路。我们有两千年的统一历史和统一的语言，而且有强有力的政府领导，所以在国际竞争里面就比西方的制度优越得多，在这个意义上，**中国模式是解决了一个分工加交易还要加社会大协作的创新的办法。**

中国的另一条经验就是同时兼顾了社会稳定和创新。中国有很多改革，包括包产到户、经济特区、国企改革，都是一些地区先分散试验，后期再总结经验推广。中国走的这条发展道路是优于西方“一刀切”的发展道路的。

所以，中国改革的成果不但促进了出口导向的成功、外汇储备增加，而且技术得到升级，这些都是原来日本走过的道路，**中国真正成功在于找到了一条超越亚当·斯密分工加市场的社会协调的道路，也创造了一个新的社会决策的模式——分区实验，这样才能够实事求是，因地制宜。**

用三句话做总结。

**第一句，由分到合，从分析科学走向复杂科学，中国整体思维有优势。**西方分析科学从希腊到意大利，一直到20世纪已经到达终点了。现在世界走向复杂科学，也就是中国人讲的整体论的时代，要“合”。在“合”的方面，中国人的整体思维有优势。

第二句，世界发展的规律，时间上是经济基础决定上层建筑，从空间角度看，农村包围城市，边缘挑战中心。所以**中国现在是边缘崛起挑战中心。**

第三句，科学技术是第一生产力，**中国产业技术的新陈代谢是世界上发展最快的，所以中国将会引领未来的世界发展。**